

接续奋斗

把总书记交办的事情办好

李善云：种下人民情怀的种子

记者 苏秀文/图

“老书记回来看看啊！”“老书记，到家里喝茶。”3月26日，李善云再次回到鲁甸县龙头山集镇，在凉亭遇见乘凉的老百姓时，他不由自主地停下了脚步，和乡亲们谈起了这些年龙头山的变化。

“2015年1月19日，习近平总书记看望了我们灾区的干部群众。他走进每家每户的帐篷亲切地问候大家有没有一口热饭吃，孩子能不能上学，老人生病了能不能得到治疗……”李善云回忆。

2015年，时任龙头山镇党委书记的李善云，全程陪同习近平总书记视察。在近距离感受了习近平总书记一言一行中的人民情怀后，一颗“以人民为中心”的种子也在他的心中扎根并茁壮成长。“作为一名基层干部，要知民情、察民意，实打实为人民

办实事，要‘以百姓心为心’，想群众所想、急群众所急、办群众所需。”那一天，李善云暗自许下诺言。

吃饭、补助、新房规划、收入来源、孩子上学……李善云说，习近平总书记在视察灾后的龙头山镇时问得很详细。在说到安置工作和灾后重建工作时，习近平总书记说要以人民为中心，充分尊重民意，要让广大群众都能在灾后感受到温暖，得到妥善的安置，早日重建安全美丽新家园。

临别时，习近平总书记还叮嘱当地的干部要再接再厉，做好越冬工作，保质保量重建家园，习近平总书记和安置点的群众一一握手后鼓励大家相信生活一定会更好。

习近平总书记的话语，让干部群众内心涌动着澎湃的情感。“那天，阳光洒在院子

里，格外温暖。殷殷嘱托，我们时刻不忘。”

习近平总书记的话语是鞭策，更是鼓舞。9年来，李善云以身体力行履行着一名基层干部的职责。如今，龙头山镇取得了翻天覆地的变化，这些变化是在党中央、国务院和各级党委政府的关心支持下，当地党委政府团结带领群众苦干实干、攻坚克难取得的。

如今，龙头山镇面貌焕然一新、基础设施条件显著提升，农业产业蓬勃发展、旅游产业欣欣向荣。531户修缮加固民房、15744户恢复重建民房和新老集镇、9个集中安置点全面建成并投入使用；投资1.54亿元，实施中小学、幼儿园及卫生院等新改扩建项目11个，群众教育、医疗保障水平进一步提升……龙头山镇劳动力就业率从



李善云在凉亭接受记者采访。

2014年的63%增加到2023年末的86%。

近年来，龙头山镇还依托“朱提银”千年历史文化，着力打造龙头山旅游商贸特色小镇。现已建成鲁甸地震纪念馆、“十里青花长廊”和朱提银古银矿马帮巡游等旅游项目。目前，龙头山镇已成功创建国家级民族团结进步示范镇、科普小镇、1个国家级民主法治示范村(龙泉社区)、2个省级文明村。

如今，幸福岁月已是龙头山镇群众的生活写照。李善云依然以习近平总书记“以人民为中心”的思想为指引砥砺前行。

邹家荣：过上幸福美满的生活

记者 莫娟文/图

在鲁甸县龙头山镇，昔日的地震废墟上早已铺满生命的绿色，龙泉河碧绿清澈，龙头山苍翠雄壮，青瓦白墙的民居鳞次栉比，校园里更是书声琅琅……干部群众接续奋斗，迸发出强大的生命力。

“快进屋坐，外面太热。”3月26日，在龙头山镇骡马口甘家寨社区邹家荣家两层半的楼房前，邹家荣热情地拉着记者往家半里走。母亲甘正芬在家，前一天孩子们刚给她过完76岁的生日，问起晚年生活，她脸上洋溢着幸福的笑。儿子邹家荣在社区工作，儿媳种花椒、卖蔬菜，孙子邹建国组建了个车队拉建材，孙媳妇经营着一个椒林鸡火锅店，一家人生活富足，不用她操心。

“习近平总书记的亲切关怀给了我们温

暖 and 力量。”甘正芬说，家人和乡亲们一直牢记习近平总书记的殷殷嘱托，不怕困难，用勤劳的双手团结互助共建新家园。通过灾后恢复重建，甘家寨村民小组在龙头山新集镇崛起，89户村民家家户户住进了新家。

2015年1月19日下午3点40分许，习近平总书记来到甘家寨村民小组临时安置点，走进甘家寨红旗社区安置点帐篷内看望慰问了邹家荣的父母，回忆起当时的情形邹家荣非常动容。邹家荣说：“在我们家的帐篷前，习近平总书记握着我父亲和母亲的手亲切问好，当时我父亲的手还带着伤，习近平总书记轻轻扶着他的胳膊，从吃饭、补助到收入，问得十分仔细，一边说着话，一边还摸了摸棉被问暖和不暖和。习近平总书记让

我们放心，一定会让大家住上比以前更好的房子，过上更好的生活，和我父母告别时，习近平总书记叮嘱道，对今后的美好生活要充满信心。”

生活逐渐恢复正常，群众心中的期盼更加强烈。习近平总书记的殷殷嘱托，让灾区各族人民倍感温暖，让干部群众备受鼓舞。龙头山镇发生了翻天覆地的变化，家家户户住上了安全舒适的房子，居住环境超出了邹家荣的想象，基础设施完备，交通方便，增收渠道增多，产业得到大力发展，特别是花椒产业，让每一户农户实现收入稳定，安居乐业。

邹家荣说：“孩子在家门口就可以读书，而且教学质量、学校环境跟以前相比发生了



邹家荣(中间)在家中与人交谈。

翻天覆地的变化，颠覆了我们农村学校的认知；我们到医院看病只需几分钟就能到，医院的软件硬件条件都不错，小病基本不出镇，我们人人看都能看得起病。”

邹家荣动情地说：“我们过上了幸福美满的生活！请习近平总书记放心，我们会跟随党的步伐，积极向上，做好自己的事情，过好自己的生活，为社会发展贡献出自己的一份力量！”

邵浦：卫生院服务能力大提升

记者 莫娟文/图

鲁甸县龙头山镇中心卫生院大楼里，漂亮的门诊楼与院中花草交相辉映，来往的人员在门诊大厅穿梭，医护人员认真仔细地为患者把脉问诊……

这是3月26日，记者眼前的景象，让人难以相信这是一所乡镇卫生院。2014年8月3日，鲁甸县龙头山镇中心卫生院在6.5级地震中严重损毁。震后仅10天，当地就建起了临时板房卫生院。2015年9月，崭新的鲁甸县龙头山镇中心卫生院投入使用。

再次回到龙头山镇中心卫生院，邵浦感慨万千，每一句话中都表达着感恩感谢。邵浦说：“我们卫生院是按三级甲等医院标准设计，目前是全县乡镇医院中功能齐全、配套完善的一所现代化医院，医疗设施得到了空前发展，医疗团队得以不断壮大，远远超出了老百姓对乡镇医院的预期，大大减轻

了群众看病难问题。”

鲁甸6.5级地震发生时，龙头山镇中心卫生院一楼全部垮塌，二楼仅留有部分病床，医疗设备全部损坏。时任龙头山镇中心卫生院院长的邵浦救出16名病人和工作人员，在救人过程中他腰部受伤，左胸第7、第8肋骨内侧缘骨皮质骨折。做完简单处理后，邵浦马不停蹄地赶回灾区，带领全院干部职工从废墟中搬进板房。仅仅8个月的时间，新建的卫生院便投入使用。

2015年1月19日，习近平总书记来到鲁甸6.5级地震震中龙头山镇。踏着雪后泥泞的道路，习近平总书记走进地震遗址、板房学校、临时帐篷，看望慰问灾区干部群众，察看恢复重建进展。回忆起见到习近平总书记的那一幕，邵浦依然非常激动。“在守望坚守在灾区一线的医务工作人员代表时，习近

总书记询问卫生院的功能能否满足受灾群众的就医需要，药品是否充足。”

“没想到习近平总书记问得这么细，他对灾区群众非常牵挂。”邵浦印象最深的是习近平总书记特别强调，不仅要让老百姓温暖过冬，还要确保生病能看、有充足的药品。

一声声亲切的问候，一句句温暖的话语，习近平总书记的殷殷嘱托给了每一位基层干部群众强大的精神力量，极大地鼓舞了恢复重建的热情和干劲。邵浦在后来的工作中，始终保持着不畏艰险的干事劲头，踏实工作。如今，邵浦虽然调离了龙头山镇中心卫生院，但是仍然关心着这里的发展变化。

好环境、好设备、好人才，龙头山镇中心卫生院基本上可以满足常见病患者的诊疗



邵浦(左一)在医生办公室写病历。

需求。患者纷纷前来寻医问诊，医院业务量直线上升。

谈起医疗卫生水平的变化，患者最有发言权。正在等待做检查的李奶奶说：“过去，医院的设备落后，患病就得去县里；现在有了先进的诊疗设备，我们就不用跑那么远啦。”

“这里的医疗环境不错，我有颈椎病，没有想到在这里就可以做理疗。”龙井村村民王大妈对就医环境十分满意。在中医馆内针灸、拔火罐、牵引等中医医疗服务，极大地方便了患者。

沈亮才：做一名务实的基层干部

记者 唐龙泉飞/文

“习近平总书记嘱咐我们要学习身边的典型事迹，并把他们的精神发扬光大，在后来的工作中，我始终坚持人民至上，坚持以人民为中心的发展思想，时刻把人民群众的冷暖放在心上，为群众纾难解困，带领人民群众过上更加幸福美满的生活。”10年来，鲁甸县龙头山镇干部沈亮才始终牢记习近平总书记视察龙头山地震灾区时的重要讲话和重要指示。如今，他已成长为龙头山镇副镇长，分管医疗、教育等工作。

3月26日，午饭过后，沈亮才顺着公路走到地震遗址公园，看着眼前的遗址景象，思绪一下被拉回2015年1月习近平总书记到龙头山地震灾区视察时的情景。当时，沈亮才担任龙头山镇办公室主任，主要负责群众生产生

活救灾物资发放工作。

“到现在，我还清楚地记得习近平总书记对我们说的话，安置工作和灾后重建工作交叉在一起，要协调指挥，统筹有序安排，总体考虑设计，把重建家园的工作搞好，为灾区群众提供更加美好的生活条件。”2015年1月19日下午3时许，习近平总书记到了龙头山镇板房学校，看望慰问乡村干部职工、参建企业工人、群众代表，当时沈亮才就在人群中。

在习近平总书记视察龙头山地震灾区期间，留给沈亮才印象最深的是习近平总书记是那么的和蔼可亲，那么的平易近人，作为党中央总书记，能够做到关心受灾户的方方面面，地震后心里一直牵挂着群众，一直想着群众的安置、吃饭、教育、救治等问题，小到受灾群众家的锅碗瓢盆、床单被褥。作

为一名基层干部和灾区群众，他很激动、很感动、很幸福。

天灾无情人有情。沈亮才告诉记者，按照习近平总书记“建设一个更加美好的家园”的要求，10年来，龙头山镇紧紧抓住恢复重建、脱贫攻坚、乡村振兴等机遇，攻坚克难、苦干实干，新建了9个集中安置点，所有受灾群众如期搬入新居。累计争取资金25.89亿元，实施交通、水利、民生等各类项目123个，全镇10个行政村、2个社区全部修通了柏油路，247个村民小组全部通公路；架设引水管20多公里，实现了沿河、沙坝、光明3个行政村跨村调水，解决了多年干旱缺水的历史问题；新建12所中小学、1所幼儿园，12个村委会都建起了卫生院。

“集镇不但漂亮，面积还扩大了5倍多。”沈亮才说，如今的龙头山集镇，建成区



沈亮才(右一)在群众家中了解情况。

面积由原来的0.25平方公里拓展至1.23平方公里，一个美丽、安全、宜居、宜业的新集镇在峡谷中华丽亮相。

“习近平总书记的亲民、爱民、为民，时时刻刻为民生着想，让我深受感动、备受鼓舞，让我在后来的工作中更加认真、踏实、务实，做到了一名基层干部应该做的，让我能冲锋在抗震救灾及脱贫攻坚的最前线。”沈亮才说。



龙头山镇居民房一角。